

**ВНЕДРЕНИЕ НОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ КАК
ФАКТОР СНИЖЕНИЯ КОРРУПЦИИ В ВУЗЕ**

Парсиева Л.К., Кесаева Р.Э., Гацалова Л.Б.
*Северо-Осетинский государственный
университет
Владикавказ, Россия*

Потребности развития российского общества и модернизации экономики, присоединение Российской Федерации к Болонскому процессу предъявляют повышенные требования к качеству образовательной деятельности в системе высшего профессионального образования. В последнее время именно качество обучения и воспитания все более определяет уровень развития стран, становится стратегической областью, обеспечивающей их безопасность и потенциал.

Необходимость устойчивого развития образования предопределила создание в Северо-Осетинском государственном университете им. К.Л.Хетагурова внутривузовской системы управления качеством образования. Цель создания системы – формирование целостного представления о количественных и качественных изменениях в уровне профессионального образования в вузе, обеспечение более эффективной деятельности органов управления университета в процессе реализации основных управлеченческих функций. Задачи: 1) разработка единой системы диагностики и контроля состояния образования на всех уровнях и ступенях профессионального образования в соответствии с требованиями ГОС и иных утвержденных в уставном порядке нормативных актов, определяющих минимум содержания и требования к подготовке по соответствующей образовательной программе; 2) создание методик диагностики качества образования на основе измерителей результатов обучения, обоснованности содержания образования, оптимальности образовательного процесса, социально-экономических и медико-педагогических условий для эффективного функционирования системы образования; 3) осуществление мониторинга результатов по реализации плановых управлеченческих решений и действий; 4) выявление массива данных, обеспечивающих полноту и глубину анализа на основе сопоставления с предыдущим состоянием.

Кроме повышения эффективности обучения, внедрение новых технологий управления качеством образования является важнейшим фактором снижения уровня коррумпированности среди профессорско-преподавательского состава вуза. Одним из таких новшеств в СОГУ выступает введение балльно-рейтинговой системы.

**ОРГАНИЗАЦИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНОСТРАННЫХ
СТУДЕНТОВ НА ОСНОВЕ WEB-
ТЕХНОЛОГИЙ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ
ПРОЦЕССА ОБУЧЕНИЯ РУССКОМУ
ЯЗЫКУ КАК ИНОСТРАННОМУ**

Петрова Л.Г., Моисеенко О.А.
*Белгородский государственный университет
Белгород, Россия*

В настоящее время самостоятельная деятельность учащихся становится элементом несущей конструкции процесса обучения, поскольку основной задачей современного образования является, в конечном счете, обучение навыкам самообразования, развитие самостоятельного критического мышления, культуры умственного труда.

Использование WEB-технологий для развития самостоятельной деятельности студентов, в том числе и иностранных, несомненно, несет в себе огромный методический и педагогический потенциал. Это связано с тем, что специфика предмета «русский язык как иностранный» (РКИ) как и любого иностранного языка заключается в его деятельностной основе, что предусматривает необходимость организации самостоятельной деятельности, предоставление каждому обучающемуся достаточной практики в соответствующем виде деятельности, в упражнении по формированию соответствующих навыков.

В тех случаях, когда речь идет о *формировании умений и навыков*, самостоятельная деятельность обучающихся становится условием достижения намеченных результатов. Чтобы сформировать у иностранцев грамматические навыки русского языка наряду с лексическими и фонетическими, нужна соответствующая практика, а также система упражнений. Как известно, обучающиеся в силу своих психофизиологических особенностей обладают различными задатками и способностями в овладении иностранным языком. Поэтому для усвоения учебного материала и достижения определенных результатов разным учащимся требуется разное количество времени, разное количество упражнений разной степени сложности. Конечно, преподаватель может дифференцировать и индивидуализировать процесс обучения с помощью специально подготовленных пособий в условиях аудиторной работы, используя при этом дидактический раздаточный материал, звуковые пособия и пр. При использовании же компьютерных информационных технологий процесс обучения *обязательно* предусматривает *дифференциацию и индивидуализацию* обучения, когда обучаемый остается один на один с заданием и работает самостоятельно, но вместе с тем, и это чрезвычайно важно, он знает, что в любой момент может обратиться за помощью. Таким образом, применение информационных образовательных технологий (в нашем слу-

чае Web-технологий СДО «Пегас») как основы для развития самостоятельной деятельности иностранных студентов в процессе модульного обучения грамматике русского языка представляется нам **актуальным**, так как несёт в себе огромный методический и педагогический потенциал.

В системе дистанционного обучения многократно возрастает роль педагогических методов и приемов, поскольку многие функции преподавателя заменяются информационными технологиями. Применение сетевой технологии в обучении (в нашем случае, программного модуля «Учимся выражать цель в русском языке») позволяет обеспечить не только непрерывность и полноту процесса обучения, тренировочную учебную деятельность, но и контроль усвоения знаний, информационно-поисковую деятельность. Осуществляется обратная связь, при которой студенты получают информацию о результатах своих действий. Это помогает им понять, насколько успешно они работают, что именно им следует делать по-другому. Эта связь осуществляется двояко: как в отношении использования материала, т.е. *внутренняя обратная связь*, обеспечивающая *самоконтроль*, так и в отношении *внешней обратной связи* при контакте с преподавателем. Внутренняя обратная связь берет свое начало в практическом блоке, когда обучающийся, поэтапно осваивая информационные элементы (субмодули), приступает к выполнению серии тренировочных упражнений. Все упражнения (за исключением упражнений на сравнение конструкций в родном и изучаемом языках) разработаны для самостоятельного контроля, поэтому они сопровождаются ключами. На этапе тренировки с самоконтролем обучающийся может увидеть свои недоработки, вернуться в теоретический блок для повторного «доучивания» информационных элементов (причем неограниченное количество раз), а в случае необходимости проконсультироваться с преподавателем, отслеживающим работу в сетевом режиме.

Для получения максимальной эффективности от тестирования знаний в процессе изучения способов выражения целевых отношений в РКИ мы использовали следующие виды тестирующего материала: упражнения для самоконтроля (диагностирующий контроль), субтесты (рубежный контроль) и обобщающий тест по модулю (оценочный контроль). Считаем, что система тестирования также дает обучающимся возможность самоконтроля, так как позволяет студентам не только посмотреть ответы, но и прочесть комментарии к ошибкам. В целом система тестирования предоставляет шанс проверить знания, исправить ошибки, отработать «слабые» места.

Итак, данный программный продукт с помощью интерактивных элементов курса (*Тест, Задание, Рабочая тетрадь, Опрос, Глоссарий* и т.д.), акцентируя внимание студентов на отдель-

ных фрагментах предлагаемого содержания, позволяет закрепить излагаемое, информирует обучающего о трудностях и контролирует усвоение учебного материала. Используемый модульный подход, методы и содержание курса разрабатываются таким образом, чтобы учащиеся могли заниматься им самостоятельно без лишнего напряжения.

Преподаватель способствует формированию мотивации самостоятельной работы, обеспечивает её рациональный и результативный ход. Необходимо максимально использовать все возможности, в том числе и аудиторные занятия, обучая иностранцев даже на начальном этапе приемам самостоятельной работы. Иностранный студент должен научиться интерпретировать учебный материал, т.е. усваивать его в контексте *самостоятельного решения коммуникативных и мыслительных задач*, а затем и систематизировать. Основными задачами такой работы следует считать:

- организацию последовательности работы над грамматическим материалом блока/модуля;
- подготовку к выполнению различного рода домашних заданий;
- организацию повторительной деятельности при запоминании учебного материала в аудитории и выполнение тестовых заданий контролирующего блока модуля с применением сетевой технологии;
- обучение иностранных студентов работе с русско-английским словарем в аудитории и электронным словарем модуля в сети.

По сути дела организация самостоятельной работы иностранных студентов становится необходимым *методом обучения*. По словам П.И.Пидкастистого, самостоятельная работа студентов – это деятельность их в процессе обучения, выполняемая по заданию преподавателя во внеаудиторное время, под его руководством, но без его непосредственного участия (П.И.Пидкастистый, 1995). Модульный подход в обучении способам выражения целевых отношений на основе WEB-технологий как раз создает условия, интенсифицирующие интерес к самостоятельной деятельности обучающихся.

Поскольку преподавателю постоянно приходится сталкиваться с ситуацией, когда необходимо заинтересовать студентов достижениями современной науки, привлечь внимание к рассматриваемому вопросу, рассказать о новом в доступной форме и пр., презентация электронного учебно-практического модуля «*Учимся выражать цель в русском языке*» могла бы сыграть роль толчка и главного мотива в самостоятельном изучении русского языка иностранцами. Она готовится с помощью программы подготовки презентаций PowerPoint и программы обработки изображений MS Photo Editor. Сценарий презентации построен на использовании картинок, ани-

мации, броского, запоминающегося текста. Презентация, подготовленная в этих средах, есть нечто иное, как связанные между собой слайды. В соответствии с заранее продуманным сценарием программа PowerPoint предоставляет возможность вести свой рассказ, иллюстрируя его «живыми» картинками (слайдами) на компьютере. Кадры (или слайды) взаимосвязаны между собой и их может быть сколько угодно много. Управление сменой слайдов организуется либо в автоматическом, либо в ручном режиме. При этом в слайд могут быть вставлены любые объекты, созданные приложениями Windows – рисунок, текст, фотографии, видеоролик. Демонстрация может сопровождаться звуковым фоном.

Таким образом, использование презентации, включающей в себя нестандартные эффекты, оригинальные элементы, созданные своими руками, воспринимаются аудиторией как признак уважения к её вниманию, как свидетельство значимости проделанной работы. Такой подход по мнению многих специалистов в этой области существенно повышает шансы на успех проекта.

Выделим основные условия успешной самостоятельной работы иностранных студентов на разных этапах обучения по предлагаемому модулю в сетевом режиме:

- мотивированность формы внеаудиторной работы обучающихся в приобретении самостоятельных знаний, навыков, умений;
- конкретность познавательной задачи;
- предоставление каждому обучающемуся различных видов консультативной помощи;
- информирование о критериях оценки и формах контроля самостоятельной деятельности и выполненной работы.

Сопутствующими условиями успешной самостоятельной деятельности иностранцев с модулем являются:

- элементарный уровень владения русским языком;
- умение пользоваться персональным компьютером;
- грамотное использование инновационных технологий.

Суммируя вышеизложенное, мы еще раз подчеркиваем мысль о том, что развитие познавательной активности и самостоятельной работы иностранных студентов в информационной образовательной среде предоставляет дополнительную возможность совершенствования системы преподавания русского языка как иностранного, актуализирует парадигму «русский язык через всю жизнь». Иными словами, языковое образование иностранных студентов как процесс трансформируется из «vademecum» – следуй за мной – в «vadetecum» – веди себя сам. Являясь одним из средств, превращающих обучение РКИ в живой, творческий процесс, грамотное использование инновационных технологий позволяет стимулировать самостоятельную работу студентов, спо-

собствует приобретению навыков пользования компьютерной техникой и технологией, облегчению процесса взаимодействия обучаемого с преподавателем, созданию условий для интерактивного образования и автоматизации процесса обработки результатов, таким образом модернизируя и оптимизируя процесс обучения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Леонтьев А.А. Общее понятие о деятельности. / Основы теории речевой деятельности.– М.: Наука, МГУ, 1981.
2. Поташник М.М. Качество образования: Проблемы и технологии управления. – М.: 2002.

РЕФЛЕКСИЯ В ОРГАНИЗАЦИИ УПРАВЛЯЕМОЙ ПОГЛОЩЕННОСТИ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

Плетнёва Е.Н.
Университет РАО
Москва, Россия

Формирование самостоятельности в процессе учения, способности действовать без подсказки и слепого копирования утвердившихся образцов – это важнейшая задача, стоящая перед преподавателями средней и высшей школы. В педагогической литературе в умении учиться выделяются две составляющие, успешность формирования и развития которых зависит от степени субъектной вовлеченности студента в учебную деятельность: рефлексивные действия (опознать новую задачу и ответить на вопрос: чему учиться); поисковые действия (приобрести недостающие знания и ответить на вопрос: как научиться).

В настоящее время педагоги отмечают равнодушие к процессу учения. Л.И. Божович считает, что основными причинами являются нелюбовь к самому учению, равнодушие к своим успехам, неуверенность в себе и боязнь оказаться отстающим (1, 167).

Изучению рефлексии посвящали свои труды Аристотель (в теории копий рассматривал в качестве объекта рефлексии божественный разум, мыслящий самого себя); Сократ (в диалогах использовал элементы рефлексии). Р. Декарт ввел понятие «рефлексия», отождествляя ее со способностью индивида сосредотачиваться на мыслях. Рефлексию изучали Г.В. Гегель, Ф. Ницше. Дж. Локк под рефлексией понимал способность человека «познавать свою умственную деятельность»; П. Шарден, Г. Гегель, Д. Юм - способность к самопознанию; И. Кант, И. Фихте - обоснование познавательных способностей человека.

В современных работах рефлексия рассматривается при изучении мышления, самосознания личности, процессов коммуникации и кооперации, в контексте интроспекции. В зависимости от задач исследования выделяются различные